Klausur: Mathematik Jurgen Meisel
FH Ludwigshafen

am Donnerstag, den 24. Januar 2008

Mathematische Formelsamgnund nicht progr. Taschenrechner

Zugelassene Hilfsmittel:
60 Minuten

Bearbeitungszeit:

1.)  Berechnen mathematischer Ausdriicke
Bestimmen Sie die Losung des folgenden Summenausdrucks:

a)
200
2. (2t-4)
t=1
200 200 200 []20 1
Losung: D (2—4)= ZDZt 24_ 20014 39.40
asung L
b)  Bilden Sie die Entwicklung nach dem Binomischen Lehrsatz
und vereinfachen Sie den Ausdruck so weit wie maglich:
5
(4x-2)
Losung:

ol

@2 = o) 2+ 1)@t 9% )it 3

{Gerca-frer-(ae v

(4x-2)° = 1.0246- 2566+ 2.560- 1.280+ 320 32

Fiir welche Werte von t 1L ist die Matrix singuldr?

c)
4 -t
Det| ,
t° -2
Losung:
4 -t
Det(A) = De(tz _2] = -8+f = 0= t= 2

= Det(A) singular = t=2



2.)  Kurvendiskussion

Untersuchen Sie die Funktion f, (X) mit der Vorschrift
f,(x)=tC-3t’x  mit t>0

nach folgenden Kriterien:

a) Nullstellen b) Extrema
c) Wendepunkte d)  Ortskurve der Extremwerte
Lésung:

Nullstellen:  f( ¥ = x( ﬁ—S) =0 = x=0 O %=i\/§

Extremwert &:

f,'(x) =3t - 3t? f "(x) = 6tx
f(x)=30¢-3=0 = )(}/2:1\/_'[

f,o(Vt) =6/t > 0 —  Min f\—zz ah)

fo(-vt)=6tf-vt)<0 = Max(-Vt| 2° G/t

Wendepunkt e

f'(x)=6tx  f"(x)=6t
f,"(x)=6tx=0 = x=0
f,"(0)=6#0 = W(0] 0

Ortskurve
Min(\/f‘—ZtZE/f) = x=Jt = t=x
O MM y=-2x'[k=-2X
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3.) Optimum ohne Nebenbedingungen

Ermitteln Sie die drei stationdren Stellen der Funktion
f(xy) = —4X+8xy-2y+ xy

und untersuchen Sie diese Stellen auf ihre Extremwerteigenschaft.
Bitte berechnen Sie die Funktionswerte nur fiir Extremwertstellen aus.

Lésung:




f(xy) = —4X+8xy-2y+ xy

of ! 1
1) ZL(x,y)=—8x+8y+ =0 SV
) aX(xy) X+8yt ¥=0 = x= yro Y
1) =(x,y)=8x—6y*+ 2xy=0 0", E{y+— )?j— 6Y + Z)E N f/jz (
oy 8 8
= sy+y -6y +2y+l y=0 = {711 f—swsj=o
_ 3+9-8_ 31 ) )
= y,=0 U y%— 05 —0,5 = %=8 U y=4
Dﬁsﬁi’;'{b x=0 0 x=16 0 x=6

x=y+g
Es resultieren 3 stationare Stellen:
s(oloj0 O s(16/8 9 O (6 4 1p
Hesse- Matrix
-8 8+
H(f)= ¥
8+2y —-12y+
-8

H(fsl(0|0)):(8

H(f52(16|8))=(_2§ _2;4j = det(H)<0 = Sattelpunkt

j e
X

8
Oj = defH)< 0 = Sattelpunkt

H(f53(6|4))=(1: _126] = defH)>0 0 f,<0= Max(6§ 4 1§

4.) Optimum mit Nebenbedingungen

Student Rudi Clever befindet sich in intensiver Klausurvorbereitung.
Dabei erndhrt er sich u.a. von W(asser) und E(rdniissen).
Die Effizienz seiner Vorbereitungsbemiihungen gestaltet sich gemdB

folgender Funktion: f (W’ E) = ZVVO’G DEOA

Ein Wasser kostet 80 ct., ein Beutel Erdniisse kostet 1,00 €.
Er méchte pro Tag nicht mehr als t € investieren.



a) Wie hoch muss t sein, damit er 4 Erdnusspakete konsumieren
kann, um einen optimalen Grad an Klausurvorbereitung zu
erreichen?

b)  Wie viel Liter Wasser kann er dann unter Einhaltung des Budgets
trinken?

Losung:
f(W,E) = 2w*Op™
L(W,EA) = 2W*°OE“*+A(t0,8W- B

oL E°* ! 3 _E*

- W, E,A — 1, —O,a = 0= A = —[+—

aW( ) wo* 2 W
0,6 | 6

a—L(W,E,)I) = O,SV%—)I = 0= A = fg\/\iﬁ

oE E™ 5 B

Austauschverhaltnis

3 _E% 4 W°° 15

S8 T glms = W = —E

2 W 5 E 8

eingesetzt in NB
_ 15;

t = 08V+E OODO8DL t = gglglzﬂz

= t = gE O0HE t=10 = W:1—85D4:7,5

5.) Okonomische Anwendungen zu Matrizen

~
=
(@)

1 4
. . . M. = M. =
Gegeben seien die Matrizen Vigrz (3 2} und Mze (3 9

- 3) -~ 6) - 15
Die Produktionskosten seien gegeben durch: kg = 5 z = ) ke = 18



a)  Wie viele Rohstoffe werden fiir je eine Mengeneinheit der
Endprodukte bendtigt?

_ 1 4\(7 10y (19 4
Léosung: Mege=Mg,IM ;e = 3 2/T3 9/ | 27 4

b)  Wie viele Rohstoffe miissen fiir einen Auftrag von 15 E; und
20 E; im Lager vorrdtig sein?

Voo = (19 46) (15 (120
Lésung: RE 27 48) (20 | 1.36

c) Nun hat man einen Lagerbestand an Rohstoffen von Ry = 336
und von Rz = 408.

Wie viele Endprodukte E; und Ez kénnen hiermit hergestellt
werden, wenn das Lager danach komplett leer sein sollte?

Lésung:
- - 19 46) - 33
Ansatz M Ox r = [x=
27 48 40
L6sung per Cramer-Regel:
336 4 19 33
408 4 - 2.640 27 40 - 1.320
X = T = — = S [ X, = T——F7f = =
19 4 — 330 19 4 —330
27 4 27 4

d)  Berechnen Sie die variablen Gesamtkosten je Endprodukt.

Lésung:

Ansatz kD Mye + HIQD I\/LED]&: Jér

(3 5)[@3 33+(6 2)[@2 19(j+(15 18=( 255 47




6.) Okonomische Anwendungen zur Integralrechnung
Gegeben seien die Nachfragefunktion Py (X) = = O,l)(2 +9
und die Angebotsfunktion Pa ( X) = 0,4X +3x+1
Berechnen Sie die Konsumentenrente.

Losung:

Marktgleichgewicht p( x = p( K

-0,*+9 = 0,4¢+ X+ 1 00 P 0%+ 3- 8

-3+49+16

= X}/ = = =35 = x=-8 0 x=2
2
pv(2) = -0,1%+ 9 8,6 > M( 2 85
Konsumentenrente:
z 1 1° 8
Ke = [(-0.°+9dx-28,6 = |--X+ K -17,2= — = 0,5
) 30 .
) E o
T """"" s e 7 O O O
Konsumen*enren‘re--i--%--%--EL--EL--E-
: ! +- 3




